
červen 2006 zdarma

Uzávěrky: 31.8., 15.10.

Těšíme se na vaše příspěvky – prosíme, dejte vědět o své činnosti, pište o tom, co vás v Maršově těší a co vás naopak trápí, jak byste chtěli 

zlepšit veřejné záležitosti obce a jak si představujete její další vývoj. 
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Vážení spoluobčané,

od posledního vydání našeho zpravoda-

je uplynula poměrně krátká doba, ale udá-

lostí a novinek je požehnaně. V první řadě 

proběhly volby do poslanecké sněmov-

ny. Jak dopadly volby celostátně, to všichni 

určitě víte. V Horním Maršově se voleb 

zúčastnilo 618 voličů z 879 zapsaných, což 

je 70,3%. Dva hlasy byly neplatné. Výsledky 

voleb byly zveřejněny na úřední desce, jsou 

k dispozici na internetu. Jsem velmi rád, že 

v naší obci byla tak vysoká účast, je zřejmé 

že Vám leží osud a další vývoj v české re-

publice na srdci.

Další, a pro nás velmi významná událost, 

je jmenování nového ředitele základní 

školy. Do výběrového řízení se přihlásilo 

pět kandidátů, kteří předali v termínu 

potřebné podklady a materiály komisi k to-

muto účelu jmenované. Ústních pohovorů 

se zúčastnili čtyři, jeden se nedostavil. Ko-

mise předala radě obce seznam kandidátů 

s navrženým pořadím. Rada obce na svém 

zasedání dne 5.6.2005 po řádném zvážení 

jmenovala novým ředitelem pana Jana 

Václavka. 

V souvislosti se jmenováním nového 

ředitele základní školy patří velké podě-

kování a uznání panu Břetislavu Klo-

mínskému. Na základní školu do Horního 

Maršova nastoupil v roce 1984 a od roku 

1993 působil jako ředitel školy. V nově 

postavené budově „řediteloval“ od jejího 

otevření a jeho působení se nesmazatelně 

vrylo do celkového ducha budovy, spolu-

pracovníků a žáků. 

Vážený pane řediteli, děkujeme Vám 

za práci, kterou jste udělal pro vzdělání 

a výchovu našich dětí. Přejeme Vám, aby 

se Vám na novém působišti dařilo a abyste 

byl spokojen. 

10. června se uskutečnil na fotbalovém 

hřišti Dětský den. V letošním roce se po 

delší přestávce ujala jeho pořádání obec. 

Ve spolupráci s učiteli základní školy a ma-

teřské školky, hasičů a myslivců, se celá 

akce vydařila. Kupodivu nám přálo i počasí, 

a tak byli všichni spokojeni. Za organizo-

vání děkuji v první řadě paní učitelce Jitce 

Libřické a s ní ostatním učitelkám základ-

ní a mateřské školy, hasičům naší obce 

a mysliveckému sdružení, jmenovitě panu 

Kavanovi. Prezentovala se rovněž Městská 

policie a Český červený kříž s předvede-

ním pomůcek potřebných k jejich náročné 

a mnohdy nedoceněné práci.

Jedna z novinek, která se dotkla většiny 

spoluobčanů, je změna v provozu „Očist-

ného centra“ a  umístění kontejnerů na 

tříděný odpad. Provozní doba je ve středu 

od 13:00 hod. do 17:00 hod. a v sobotu od 

8:00 hod. do 12:00 hod. Provoz zajišťuje 

obecní úřad Horní Maršov ve spolupráci 

s fi rmou Transport Trutnov. Kontejnery na 

uložení tříděného odpadu jsou přemístěny 

od kostela a parkoviště k Očistnému centru 

a jsou kdykoliv přístupné. Z náměstí jsou 

kontejnery přemístěny na dvůr radnice. 

K těmto opatřením nás donutila skuteč-

nost, že si do naší obce zvykli vyvážet 

odpadky lidé z okolních obcí a pro naše 

občany v nich již druhý den po vyvezení 

nebylo místo. Každý občan má právo bez-

platně odkládat odpadky pouze na území 

své obce. To zdůrazňuji proto, aby každý 

z nás respektoval toto pravidlo. Na druhé 

straně - pokud zjistíme, že k nám vyvážejí 

odpadky občané z jiných obcí, natož re-

kreanti a chalupáři, je nutné je upozornit, 

že jednají v rozporu s pravidly. Bráníme tím 

pouze zájmy našich občanů.

S bráněním zájmů a s prací pro občany 

Horního Maršova souvisí rovněž činnost 

Městské policie Trutnov. Dne  15.5.2006 

byl na zasedání rady přítomen ředitel Měst-

ské policie Trutnov. Ze společného jednání 

a ze zhodnocení činnosti, počtu hodin, 

které jsou policií odpracovány na území 

ZPRÁVY 
Z RADNICE

::: naší obce, a z charakteru řešených případů 

zcela jednoznačně vyplývá, že činnost po-

licie je pro obec prospěšná, že plní hlavně 

funkci osvěty a nikoli represe a že její práci 

nemůže nahradit Policie ČR, která má jiné 

úkoly. Je ale pochopitelné, že se s těmito 

řádky nebudou ztotožňovat ti, kteří byli 

pokutováni za rychlou jízdu po obci, za 

přestupky proti obecní vyhlášce nebo byli 

napomenuti strážníkem za to, že nejednali 

v souladu s platnými předpisy nebo s dob-

rými mravy. Rada na tomto svém zasedání 

doporučila zastupitelstvu obce dále pokra-

čovat ve spolupráci s Městem Trutnov na 

základě uzavřené veřejnoprávní smlouvy 

o Městské policii. Pro zajímavost – v ob-

dobí 1.1.- 14.6. t.r. Městská policie Trutnov 

řešila v naší obci 18 oznámení občanů, 76 

dopravních přestupků, 62 případů překro-

čení rychlosti, na pokutách bylo vybráno 

4 600 Kč  (podrobná statistika s dalšími 

údaji je k nahlédnutí na Obecním úřadě 

orní Maršov).

V tomto vydání zpravodaje je také 

program naší tradiční Maršovské pouti. 

12.srpna v deset hodin bude zahájena. Sr-

dečně Vás všechny zvu již nyní, aby si každý 

mohl přizpůsobit program dovolených 

a prázdnin. Program bude jako vždy bo-

hatý a velmi zajímavý, každý z nás si určitě 

vybere něco pro sebe. Takže nezapomeňte 

a přijďte pobejt, rádi Vás přivítáme.

A na úplný závěr, a dělám to úmyslně, 

abych zdůraznil váhu následujících řádků, 

mi dovolte, abych poděkoval paní Jarmile 

Klimešové. Poděkování a uznání jí přísluší 

za dlouholeté a příkladné vedení naší 

obecní kroniky. Paní Klimešová na vlast-

ní žádost ukončila tuto činnost, kterou 

vykonávala s entuziasmem a pečlivostí jí 

vlastní. V jednotlivých statích vždy objek-

tivně a nestranně popsala události, které 

se v obci udály, a  které byly rozhodující pro 

život občanů. 

Vážená paní Klimešová, děkujeme Vám 

za to, že jste zaznamenala pro naše nástup-

ce to, co jsme v Horním Maršově činili, jak 

jsme žili, jak jsme budovali obec. Děkujeme 

Vám za to, že jste dělala svou práci zodpo-

vědně, s láskou a s nadšením Vám vlastním. 

Přejeme Vám hodně pohody a zdraví do 

dalších let.

Ing. Petr Kučera, 
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Dne 5. 6. 2006 se na OÚ v Horním Maršo-

vě konalo výběrové řízení na funkci ředitele 

ZŠ a MŠ v Horním Maršově. Zájemců bylo 

na venkovskou školu hodně (pět) a všichni 

splnili podmínky konkursu: zaslali v ter-

mínu své životopisy a všechny náležitosti 

včetně vlastní Koncepce rozvoje školy. Čle-

nové konkursní komise (Milena Brádlová, 

Mgr. Jan Hainiš, RNDr. Jiří Kulich, Tomáš 

Ledvinka, Mgr. Svatava Odlová, Mgr. Jana 

Vízdalová a Ing. Kateřina Klimešová) ob-

drželi zmíněné Koncepce rozvoje školy 

s předstihem a mohli si je proto v klidu 

prostudovat a připravit si doplňující otázky 

do konkursu. 

V úvodu konkursu každý zájemce 

stručně popsal svou dosavadní praxi a pak 

už musel čelit otázkám paní inspektorky 

Vízdalové a paní Odlové z Krajského úřadu 

– otázky se týkaly hlavně správy a fi nan-

cování školy, způsobu získávání peněz pro 

školu, apod. Zástupci obce se ptali spíše 

na to, jakým směrem se bude škola dále 

ubírat, jakým oborům by se mohla více vě-

novat, co může nový ředitel udělat pro to, 

ZPRÁVA O PRŮBĚHU VÝBĚROVÉHO ŘÍZENÍ 

NA ŘEDITELE ZŠ A MŠ V HORNÍM MARŠOVĚ
aby se škola více otevřela rodičům i široké 

veřejnosti. Zkrátka  - co udělat pro to, aby 

v Maršově škola fungovala i za pět, za deset 

let. O tom, bohužel, žádný z přítomných zá-

jemců o místo ředitele příliš neuvažoval. 

Přesto, a přes jistou pochopitelnou ner-

vozitu některých uchazečů, probíhal kon-

kurs ve věcné a vesměs vstřícné atmosféře. 

Pro mnohé, a nemyslím jen uchazeče, ale 

i členy komise, byl velkou zkušeností. Ko-

mise na závěr označila všechny uchazeče 

za vhodné pro funkci ředitele školy a určila 

jejich pořadí, které mělo doporučující cha-

rakter pro jednání Rady obce. V celkovém 

bodovém hodnocení se na prvním místě 

umístila Mgr. Jitka Libřická a  na místě dru-

hém Mgr. Jan Václavek. Ostatní uchazeči 

skončili s výrazně nižším hodnocením.

Vzhledem k tomu, že se touto tématikou 

už dlouho zabývám, dovolte mi na závěr 

malou poznámku. Osobně nemohu než 

citovat z Koncepce pana Mgr. Jiřího Rezka, 

který se nakonec z rodinných důvodů kon-

kursu nezúčastnil: Základní škola v nevelké 

obci se v konkurenci velkých městských škol 

může udržet za předpokladu, že vytvoří pro 

žáky atraktivní a lákavý program s orientací 

na specifi čnost svého regionu. Nesmí být 

školou izolovanou, ale naopak otevřenou 

místním podmínkám, prostředí i obyvatelům, 

...Co k tomu dodat? Rozhodně si myslím, že 

by se škola měla ve výuce zaměřit na něja-

ký obor (ať už Zdraví, Jazyky a mezinárodní 

spolupráce, Ekologii – ve spolupráci se 

SEVEREM, apod.), a tak se profi lovat vůči 

ostatním školám. Nabídnout prostě něco 

VÍC. Stejně tak se domnívám, že by se škola 

měla víc otevřít veřejnosti – stát se centrem 

kultury, osvěty, informací, sportu a širšího 

vzdělávání. Mohla by zpřístupnit počítače 

v odpoledních hodinách, rozšířit knihovnu, 

organizovat kursy jazyků či keramiky pro 

zájemce, pořádat nejrůznější akce a vhod-

ně o nich informovat okolí. Kapacity (lidské 

i prostorové) na to má, podporu obce určitě 

také. Tak v čem je problém?

Ing. Kateřina Klimešová, 

předsedkyně konkursní komise

BLAHOPŘÁNÍ 
OBČANŮM

V období od července do září  oslaví svá 

významná životní jubilea tito maršovští 

občané:

Hiltruda Bartschová 

Helena Müllerová 

Lidmila Hofmannová 

Marie Papešová 

Slávek Jošt 

Alžběta Kirschová 

Marie Tučková 

Josef Šilhánek 

Marie Tancibudková 

Přejeme jim 

dobré zdraví 

a pohodu 

do dalších let.

VÝZVA ČTENÁŘŮM ZPRAVODAJE

Vážení čtenáři,

tento zpravodaj pro vás připravujeme již několik let. Jsme rádi, že jsme získali řadu stá-

lých „dopisovatelů“ a že čísla zpravodaje jsou vždy celkem rychle rozebrána. Každé čís-

lo zpravodaje také posíláme k založení do trutnovského archívu, takže i po sto letech  

si naši potomci budou moci udělat obrázek o tom, jak dnes žijeme, čím se zabýváme 

a jaké problémy řešíme.

Při přípravě každého čísla přemýšlíme, jestli jsme na nic důležitého nezapomněli a zda 

informace v něm uveřejněné budou pro vás opravdu zajímavé a přínosné.

Proto se na vás obracíme s prosbou:

Prosíme, sdělte nám, co se vám ve zpravodaji líbí, a chtěli byste zachovat i nadále, a co 

byste naopak doporučovali změnit, zlepšit, rozšířit,  jaká témata by vás zajímala, jak 

byste si představovali obsah a podobu zpravodaje  do budoucna.  

Pokud jde o nás, uvítali bychom více  vašich postřehů týkajících se veřejných záleži-

tostí obce a  jejího dalšího rozvoje, místního podnikání, územního plánu, stavebních 

záměrů, vzdělávání,  kulturního a společenského života atd. Budete-li mít zájem, pří-

spěvek vám samozřejmě pomůžeme vypracovat. 

Redakce

Kontakt na nás: Hana Kulichová, SEVER, 

tel.499874326, sever@ekologickavychova.cz
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Svazek obcí Východní Krkonoše připravil 

pro své návštěvníky turistickou hru Putování 

Krakonošovým královstvím. Na začátku čer-

vence 2006 představí formou šedesátistrán-

kového  katalogu atraktivní lokality obcí 

svazku a padesát poskytovatelů různých 

služeb souvisejících s cestovním ruchem. 

Tyto provozovny - partneři - čili „razítkovací 

místa“ jsou označena dřevěnou tabulí s lo-

gem Krakonošova království. Jejich seznam 

a pravidla celé hry jsou k dispozici také na 

www.vychodnikrkonose.cz a www.krako-

nosovokralovstvi.cz. V označených infocen-

trech si mohou zájemci zakoupit „cestovní 

PUTOVÁNÍ KRAKONOŠOVÝM KRÁLOVSTVÍM
Svazek obcí Východní Krkonoše realizuje projekt 
za účelem podpory regionálních a místních služeb cestovního ruchu

glejt“ – pas, na výběr je v provedení pro děti 

a pro dospělé. U partnerů do něj dostanou 

razítko. Po nasbírání 20 razítek z nejméně 5 

různých obcí si lze v už zmíněných infocen-

trech vyzvednout drobné odměny. Razítka 

není nutné nasbírat najednou, pasy jsou 

platné do roku 2010. I v Horním Maršově 

lze získat razítka, a to v těchto zařízeních:

Restaurant–penzion Slunce, ETH–Well-

ness Club, Směnárna Temný Důl (IS S-KR-

NAP), Penzion Herta, Penzion–restaurace 

Sv. Hubert, Karlova chata, Penzion Iris, 

Hotel Vápenka, Chata Liberta.

Pasy budou v prodeji v informačním 

centru Veselý výlet.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVÁN EVROPSKOU UNIÍ A KRÁLOVÉHRADECKÝM KRAJEM

V sobotu 10.6.2006 se na míst-

ním fotbalovém hřišti v Horním 

Maršově uskutečnil Dětský den. Pro 

děti byly připraveny různé soutěže.

Mezi soutěžením si děti mohly prohléd-

nout techniku a vybavení hasičů, Městské 

policie a Českého červeného kříže. Místní 

dobrovolní hasiči představili DA 8 Avia a 

její vybavení, např. PS 12, plovoucí čer-

padlo Macximum a Froggy, přetlakový 

ventilátor Papin 350 nebo motorovou 

pilu Husqvarna. Svá vozidla předsta-

DĚTSKÝ DEN
vila i Městská policie a Červený kříž. 

Děti si u hasičů mohly vyzkoušet roz-

balování hadic D do připravené branky, 

nasadit zásahovou přilbu a podívat se 

na vybavení ze současnosti a minulosti, 

které používali místní hasiči. Ve volném 

čase si také hasiči vyzkoušeli rozbalování 

hadic B na cíl. ČČK předvedl první pomoc 

a Městská policie techniku, kterou jsme 

mohli vyzkoušet.

Ladislav Licek
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Služba na stanici HZS Trutnov 

– tragická dopravní nehoda

V sobotu 22.dubna byla pro naší jednot-

ku naplánována opět dvanáctihodinová 

služba na stanici HZS v Trutnově. Pro naše 

hasiče je tato nabídka společné pohotovosti 

na stanici HZS lákavá – především větší prav-

děpodobností výjezdu k událostem a tím 

pádem možností získávat další zkušenosti.

Bohužel, v tento den se termín naší naplá-

nované služby dostal do souběhu s událos-

tí, která byla pro Hasičský Záchranný Sbor 

v Trutnově  významnější. Trutnovskou stani-

ci totiž navštívil ministr vnitra pan František 

Bublan a přítomnost naší jednotky a jejího 

vybavení by pravděpodobně narušila před-

stavu bezvadně fungujícího a ukázkového 

stavu v oblasti požární ochrany.Z tohoto 

důvodu nám byla dopolední část služby 

zapovězena a museli jsme ji strávit na naší 

základně. Pro členy jednotky proběhlo 

školení o základní dokumentaci činnosti 

jednotek, jak zpracovávat zprávu o zásahu. 

Poté jsme vyzkoušeli všechna čerpadla 

a agregáty z vybavení jednotky.

Po obědě jsme již vyrazili do Trutnova. 

Zde na stanici HZS jsme nejprve absolvo-

vali náročný pravidelný výcvik v dýchacích 

přístrojích v prostoru speciálního polygo-

nu. Po výcviku bylo provedeno doplnění 

vzduchu v našich dýchacích přístrojích a je-

jich kontrola včetně měření na odborném 

pracovišti Chemické a technické služby.

Následoval výjezd k dopravní nehodě 

bez bližšího upřesnění mezi Trutnovem 

a Bohuslavicemi. Na tuto událost už do-

pravní automobil naší jednotky vyjíždí sou-

časně s výjezdem Zdravotnické záchranné 

služby a Hasičského záchranného sboru. 

Na místě zjišťujeme dopravní nehodu mo-

tocyklu. Motocykl se po nehodě octl mimo 

vozovku, motocyklista po pádu leží na 

okraji komunikace bez známek základních 

životních funkcí. Osádka Zdravotnické 

záchranné služby se snaží o oživování. Ani 

okamžitý přílet záchranného vrtulníku však 

nemohl odvrátit jeho smrtelná zranění 

a lékaři po půlhodinové snaze nezbylo,než 

potvrdit úmrtí.

VÝJEZDY JEDNOTKY SDH HORNÍ MARŠOV

I přes smutnou událost znamenala tato 

služba další sbírání zkušeností s výcvikem, 

organizací výjezdu a vlastním výjezdem 

k událostem, tedy praxi, kterou naši hasiči 

pro budoucí zásahy nutně potřebují.

Požár střešní konstrukce 

rodinného domu

V pátek 12.května, krátce po třinácté 

hodině, vyjíždí jednotka Hasičského zá-

chranného sboru Královéhradeckého kraje 

ze stanice Trutnov a jednotky Sboru dob-

rovolných hasičů obcí Pec pod Sněžkou 

a Horní Maršov k nahlášenému požáru 

chaty Artur ve Velké Úpě. Na místě je zjištěn 

požár střešní konstrukce celodřevěného ro-

dinného domu nad chatou Artur. Z otvorů 

střešní konstrukce se valí zplodiny hoření 

- je zřejmé, že ohnivý živel řádí mezi krovy 

střechy. K místu hoření se vnitřkem bu-

dovy nelze dostat - hrozí rozšíření požáru 

na celou plochu střechy a po prohoření 

konstrukcí i na celou dřevěnou budovu. 

Okolo skrytého požáru je ze všech stran 

provedeno nasazení čtyř C proudů po 

nastavovacích žebřících a následné ote-

vření střešní konstrukce mezi krovy pomocí 
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motorových pil. Vzhledem k malému počtu 

dobrovolných hasičů (ne všichni se mohli 

uvolnit ze zaměstnání), kteří potřebují 

vystřídat, je dále povolána jednotka Sbo-

ru dobrovolných hasičů ze Svobody nad 

Úpou. Postupným otevíráním zasažených 

částí střechy a jejich hašením je požár lo-

kalizován a nehrozí jeho další šíření. Práce 

s dýchací technikou na hořící střeše pod 

pálícím sluncem dává nasazeným hasičům 

pořádně zabrat. Požár je po postupném 

rozebrání části střechy a dohašení všech 

skrytých ohnisek po půldruhé hodině od 

příjezdu jednotek úplně zlikvidován. Naše 

jednotka zajišťuje po likvidaci i následnou 

dohlídku požářiště až do večerních hodin.

Příčinou požáru, jehož škodu vyšetřovatel 

stanovil na 100 000,- Kč byla nedbalost při 

sváření lepenky. Uchráněné hodnoty před-

stavují částku  3 500 000,- Kč.

Cvičení jednotek SDH

V sobotu 20. května  dopoledne pro-

běhlo cvičení dvou okrsků z trutnovského 

okresu v Žacléři. Cvičení se zúčastnilo 10 

družstev mužů a 2 družstva žen. Po spo-

lečném nástupu a přivítání si organizátor 

cvičení pozval všechny zúčastněné velitele, 

kde je seznámil s pravidly. Každý velitel měl 

za úkol vymyslet taktické cvičení, seznámit 

s ním organizátory a dále provést hasební 

zásah. Bylo k vidění několik různých zása-

hů, např. požár lesa, stohu, sklepa a rodin-

ného domu. Velký oříšek to byl hlavně pro 

velitele družstev, kteří museli improvizovat 

a udělat z louky a několika stromů různé 

objekty k hašení. Náš velitel si pro nás při-

pravil požár rodinného domu, který způso-

bil elektrický rozvaděč. Bylo velice zajímavé 

pro diváky i pro zúčastněná družstva, jak 

každé družstvo použilo ke zdolání požáru 

různou techniku (přenosné motorové stří-

kačky a automobilové cisterny). Na závěr 

se předvedla družstva žen, které provedly 

požární útok s nasátím vody z nedalekého 

potoka. Po ukončení družstev žen proběhl 

nástup, kde byly vysvětleny chyby a klady 

zúčastněných družstev. Jednotky si z této 

akce určitě vezmou ponaučení pro budoucí 

zásahy.

Odstranění spadlého stromu

V neděli 21. května je na tísňovou linku 

nahlášen spadlý strom na vozovce mezi kři-

žovatkou a Spáleným Mlýnem. K události 

je Operačním střediskem povolána naše 

jednotka. Na místě události je provedeno 

rozřezání stromu motorovou pilou a odkli-

zení dřevní hmoty z vozovky.

Požár nákladního automobilu

Ve středu 14. června 2006 v pozdějším 

dopoledni je jednotce Sboru dobrovolných 

hasičů v Horním Maršově vyhlášen poplach 

dálkovým spuštěním sirény. Hoří nákladní 

automobil v Horní Malé Úpě. Vzhledem 

k rychlé likvidaci požáru místní jednotkou 

je však vzápětí naše jednotka odvolána 

a k události nevyjíždí.

Vybráno z internetových stránek: 

www.hasicihornimarsov.cz

Autoři : Tadeáš Hlinka, Ladislav Licek
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Jako každým rokem je nejvíce mimot-

řídních akcí pořádáno ke konci školního 

roku. Pro představu veřejnosti přikládám 

výčet většiny z nich.V tomto období za-

znamenali naši žáci mimořádný úspěch 

v oblasti sportu. Postupně vyhráli okrskové 

a okresní kolo v malé kopané a postoupili 

do oblastního kola. Zde sehráli vyrovnané 

zápasy s nejlepšími týmy Královéhradecké-

ho kraje, na postup do celostátního kola to 

však již nestačilo. Chci zde poděkovat panu  

Duchovi  za doprovod žáků a zapůjčení 

dresů. Družstvo hrálo ve složení Libřický, 

Pradáč, Vejchoda, Dolejška, Berger, Novák, 

Dospiva, Bednár .  

AKTIVITY V POSLEDNÍM ČTVRTLETÍ ŠKOLNÍHO ROKU
V dubnu  jsme připravili pro všechny 

žáky školy projektový den Velikonoce, ve 

spolupráci s DDM Trutnov projektový den 

ke  Dni Země. Šest  žáků se zúčastnilo Běhu  

o Cenu Krkonoš. V květnu  jela 5. a  6. třída 

na exkurzi do ZOO ve Dvoře Králové, 7. až 9. 

třída  na exkurzi do Prahy se zaměřením na 

Pražský hrad. 6. a 8. ročník jel do Trutnova 

na divadelní představení v angličtině o pro-

blematice závislostí. Žáci 4.,5. a 9. třídy jeli 

na exkurzi do sklárny Harrachov a 7., 8. a 9. 

třídy do ZOO ve Dvoře Králové. V červnu 

byly  připraveny vícedenní výlety pro žáky 

od čtvrté do deváté třídy, mladší žáci měli 

několik jednodenních akcí. Se staršími žáky 

jsme vyjeli do Trutnova na ukázku fungování 

integrovaného záchranného systému, u nás 

máme připravenu podobnou akci na konec 

školního roku s místními hasiči, Horskou 

službou a Městskou policií. V posledním 

týdnu proběhne dvoudenní projekt  Řecko 

a tradiční rozloučení s žáky 9. ročníku. 

Příprava a realizace jmenovaných i ne-

jmenovaných akcí zabrala učitelům mnoho 

času a energie. Chci jim touto cestou podě-

kovat. Pochvala patří i našim žákům, kteří  

všude vystupovali slušně bez závažnějších 

přestupků proti stanoveným  pravidlům. 

 Břetislav Klomínský

Na základě předchozího kontaktu s ně-

meckou školou IGS ve městě Peine (asi 

60 km od Hannoveru) jsme byli pozváni 

na žákovský fotbalový turnaj pořádaný 

při příležitosti zahájení Mistrovství světa 

v kopané. Turnaje se zúčastnilo 6 družstev, 

mimo našeho ještě čtyři z německých škol 

a jedno z polské školy v Myszlakowicích. 

Naši žáci vyhráli svou základní skupinu 

a postoupili do fi nále. Zde bohužel nestačili 

na soupeře z Polska, který předtím vyhrál 

svoji základní skupinu. Druhé místo však 

bylo velkým sportovním úspěchem a získa-

ný pohár bude zařazen mezi ostatní trofeje 

na chodbě naší školy. 

ŽÁCI ZÁKLADNÍ ŠKOLY V NĚMECKU
  Fotbalový turnaj nebyl jedinou náplní 

výjezdu našich žáků. Hlavním cílem bylo 

navázání přátelství s žáky z jiných států, 

poznání jejich způsobu života a aktivní 

používání cizího jazyka. Ve čtyřech dnech 

byl i tento cíl naplněn. Žáci bydleli v ně-

meckých hostitelských rodinách  a strávili 

zde velkou část času. Ve dvou dnech se 

zúčastnili i části vyučování v německé 

škole a mohli porovnávat se školou naší. 

Zážitkem bylo i ofi ciální přijetí na úřadě od-

povídajícím našemu krajskému úřadu. Zde 

polská škola již podepisovala partnerskou 

smlouvu o spolupráci se školou IGS. Naše 

jednání o partnerské smlouvě opět pokro-

čila, v září očekáváme návštěvu německých 

zástupců u nás v Horním Maršově, kdy by 

měly být upřesněny poslední drobnosti 

před podepsáním. Další partnerskou ško-

lou se má stát škola v Myszlakowicích. Vel-

kým zážitkem byla návštěva interaktivního 

muzea ve Volksburgu, kde si žáci mohli na 

různých přístrojích vyzkoušet přes 260 pří-

rodních zákonitostí. 

Během čtyř dnů se žáci i dospělí velmi 

spřátelili a loučení nebylo snadné. Myslím 

si, že v co nejkratší době budou přes hrani-

ce zasílány e-maily a dopisy a všichni se již 

těší na další osobní setkání. 

Děti z Mateřské školy v Horním Maršo-

vě využily na jaře již dvakrát naší nabídky 

a přišly na faru. Čekal je výukový program 

Jak krtek ke kalhotkám přišel, kde si mohly 

vyzkoušet zpracování lnu.  Při programu 

Domácí zvířata bylo pro děti asi největším 

zážitkem  setkání s kozím stádem – děti si 

mohly zvířata pohladit a podojit. Děkujeme 

za návštěvu a doufáme, že se s dětmi  z MŠ 

budeme vídat častěji.

P.S. Kozí stádo děkuje starý chléb, který 

mu děti donesly. 

Hana Kulichová

SPOLUPRÁCE SEVERU A MATEŘSKÉ ŠKOLY



| 8 | Maršovský zpravodaj  /  čer ven 2006

AHOJ KAMARÁDI,

chtěli bychom vám říci, co jsme toto 

pololetí v naší školičce dělali. V měsíci 

lednu a v únoru jsme využívali naši no-

vou zahradu: bobovali jsme, váleli sudy 

ve sněhu a vyhazovali jsme si cestičky 

jako v bludišti. Také jsme byli v Janských 

Lázních na divadelní pohádce „O kolotoči 

a ztraceném sluníčku“. V zimě jsme také 

získali místo na kulisy a na výzdobu z na-

šich prací – pan Maxa nám sponzorsky 

koupil (a připevnil) nové garnýže.

V březnu jsme začali nacvičovat vy-

stoupení pro rodiče, které jsme pod ná-

zvem „Jaro v naší školce“ rodičům 30.břez-

na předvedli. Při jejich potlesku jsme se 

cítili jako opravdoví herci. V dubnu jsme 

se začali připravovat na Velikonoce – nau-

čili jsme se koledu, vyrobili přání, nabarvili 

vajíčka a ozdobili skleněné kalíšky.

Květen – to je pro nás hlavně svátek 

našich maminek. Nejprve udělat přáníčko, 

dáreček, a pak se honem naučit nějakou 

pěknou básničku, abychom s ní mohli 

popřát maminkám. Všechno jsme stihli 

a vše se povedlo. V tomto měsíci jsme na 

obecním úřadě přivítali nově narozené 

kamarády, popřáli jsme jim, aby byli zdra-

ví a co nejrychleji rostli, aby za námi mohli 

přijít do školky. Navštívili jsme hasičskou 

výstavu v Trutnově a při zpáteční cestě 

jsme museli ze Svobody nad Úpou ťapat po 

svých nožičkách.

A pak nastal náš dlouho očekávaný den  

- školní výlet. Jeli jsme navštívit Babu Jagu 

z Perníkové chaloupky. Víte, kde bydlí?.... 

v Rábech pod Kunětickou horou, ale nebyla 

tam jen ježibaba, byl to celý pohádkový ráj.

Od poloviny května do poloviny června 

jezdili naši nejstarší plavat.Vůbec se prý vody 

nebáli a že jim to potápění a hry ve vodě šly, 

o tom se ani zmiňovat nemusíme.

1.června, tak to je náš svátek a že jsme ho 

oslavili! Indiáni v osadě už sídlili skoro 14 dní 

a tímto dnem jsme všechno završili. Soutěže 

s hry v duchu indiánské doby se nám vydaři-

ly. Kouřovým signálem nám poslali pozvání 

manželé Špetlovi – měli jsme se dostavit do 

osady jménem „Slunce“. Zde nás sponzorsky 

pohostili pizzou. Odpoledne byla naše  osa-

da otevřena i pro další Indiány (rodiče).

Každý týden v červnu jsme měli 

pojmenovaný – 1.Týden duchů, 2. Kluci 

a holky z naší školky, 3. Týden výletů, 4.Tý-

den loučení. Poznávali jsme okolí a pří-

rodu, pořádali výpravy třeba na Raisovy 

boudy, do Lysečinského údolí do penzio-

nu Krakonoš, kde nás čekalo občerstvení 

od paní Karlíkové (sponzorský dar). Byli 

jsme na Aichelburgu, na zvířecí farmě, ve 

Vodovodním údolí.

Na rozloučení se školním rokem půjde-

me na pohoštění do hostince Na Kopečku 

(sponzorský dar manželů Matasových). 

Školní rok ukončíme pasováním nejstar-

ších dětí na školáky. Kdo nás ještě neviděl 

a chce nás poznat, budeme mít také tablo 

a kde? Hledejte! 

Vaši ježečci 

z Mateřské školy v Horním Maršově

V poslední době se objevily stížnosti ob-

čanů k tomu, co se děje na hřbitově. Občas 

se objeví odpadky ve hřbitovní bráně, občas 

po hřbitově pobíhají psi, v zimě sem chodí 

srnky, které pod sněhem vyhrabávají věnce, 

občas se  tam  hlavně ve večerních hodinách 

vyskytují různá individua – dělají hluk, popí-

její alkohol, čmárají na zdi hřbitovní brány 

a tropí bůhvíco ….  

To se pochopitelně dotýká nejen občanů, 

kteří mají na zdejším hřbitově své blízké, ale 

i těch, kteří vnímají hřbitov jako důstojné 

a klidné místo. Stížnosti se nahromadily, 

a tak mne paní Mindžáková požádala, 

abychom toto téma zveřejnili v nejbližším  

zpravodaji.  

KAUZA: HŘBITOV Vzhledem k tomu, že dost často prová-

zím naše klienty do starého kostela, také 

jsem se s podobnými „případy“ setkala. Od 

nahromaděných odpadků před vchodem 

do kostela,  přes místní děti, které z legrace 

přenášely věnce a svíčky  z hrobu na hrob, až 

po partičku  mladíků, kteří si tu za bílého dne 

rozdělali ohýnek, ohřívali konzervy a na ná-

hrobky odkládali prázdné láhve od piva. Dali 

si sice říct, a ze hřbitova se odklidili na louku, 

ale příjemný zážitek to  nebyl. O dalších  zají-

mavých setkáních by mohl vyprávět správce 

fary pan Jan Franta, který několikrát přistihl 

místní omladinu na „večírku“ ve hřbitovní 

bráně – a to nikoliv v době pořádání větších 

společenských akcí, jak si možná mnozí mys-

lí, ale právě  v době, kdy už je v okolí fary  klid 

a její okolí zdánlivě liduprázdné….. V době 

konání akce je u vchodu umístěna velká 

cedule, upozorňující na pravidla chování 

na hřbitově, a slouží dobře, stejně tak jako 

dohled pořadatelů.    

Pokud je však hřbitov ve dne v noci volně 

přístupný (ze dvou stran není plot),  je velmi 

obtížné nežádoucímu chování na odlehlém 

hřbitově zabránit a budeme se s podobnými 

případy asi potkávat dále. 

Co tedy dělat?  Často se jedná o místní 

lidi, pomohlo  by oznámení jejich jmen na 

obecním úřadě? Má správce fary „rušiče“ 

hřbitovního klidu vyfotit a jejich fotografi e 

dát k dispozici obecnímu úřadu? Je vhodné 

volat policii? Neměla by obec požádat poli-

cii o pravidelné kontroly hřbitova? Prosím 

poraďte!

Hana Kulichová
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Celoroční práce ekologických kroužků 

opět  vyvrcholila dvoudenní akcí „Spaní 

na Severu“. Tento školní rok jsme putovali 

po světě, objevovali přírodní zajímavosti 

jednotlivých světadílů, seznamovali se 

s životem domorodců a také s problémy, 

které náš svět trápí. Cestu kolem světa 

jsme zakončili v kolébce lidstva – v Africe. 

Na  výpravu 2.- 3.června tentokrát vyrazilo 

12 odvážných dívek  od 8 do 15 let. Tři 

skupiny  se vydaly hledat Kámen mudrců, a  

během odpoledne prošly postupně  všemi 

kontinenty, v každém plnily úkoly – sbíraly 

léčivé byliny, poznávaly exotická zvířata, 

do 30 minut musely rozdělat oheň, dojily 

kozu, přemýšlely nad globálními problé-

my … a za úspěšné splnění úkolů získaly 

písmenka ke složení hesla, bez něhož by 

kámen nezískaly.

Navečer k nám dorazila návštěva 

– dobrovolnice z humanistické organizace 

Narovinu, která zprostředkovává adopce 

afrických dětí na dálku. Myslím, že to pro 

dívky z kroužku  to byl velmi zajímavý 

zážitek – poznat životní podmínky svých 

vrstevníků v jiné části světa.  Nejprve děv-

čata shlédla krátké fi lmy – první o krásné 

přírodě, plné slonů, žiraf a zeber, takhle 

si možná mnozí z nás Afriku představují. 

Další byl z druhé strany mince - o životě 

ve velké chudinské čtvrti Kibera v Keni, 

kde nejsou zajištěny  základní hygienické 

podmínky, vzdělání, práce…. V této čtvrti 

založila organizace Narovinu školu. Po-

vídaly jsme si  o tom, jak zde žijí děti, jak 

se učí, jak pomáhají rodičům a co dělají 

ve volném čase. Děti v Keni nemají doma 

často ani tužku a papír, ve škole jim chybí 

základní pomůcky,  vyučování je od první 

třídy jen v angličtině a školáků ve třídě 

bývá 50,60 někdy i 120 najednou!  Učitelů 

je málo (nejsou peníze na jejich platy), 

proto mají tak obrovské školní třídy. Zato 

má africký učitel velkou autoritu, odmlou-

vání se nepřipouští, kázeň je přísná a ob-

čas přijdou ke slovu  i tělesné tresty (třeba 

to při tak velkém množství dětí ani jinak 

nejde?) V zemi s velkou negramotností  se 

však možnost chodit do školy považuje za 

velké štěstí. Dotazů bylo hodně a dobro-

volnice nakonec navrhly starším dívkám, 

AFRIKA V MARŠOVĚ ANEB VÍTE, JAK ŽIJÍ DĚTI V KENI?

zda by nechtěly vyrobit pro africké děti 

nějakou školní pomůcku. 

U večerního ohně na faře jsme si pak 

společně zabubnovaly a zazpívaly africké 

písně. O půlnoci  se pak cestovatelská druž-

stva vydala na stezku odvahy, do divočiny, 

kde je očekával velký Mumbaša Umba. Kdo 

správně vyřkl heslo, získal Kámen mudrců. 

Podařilo se všem.

Druhý den dopoledne začala  výroba 

školních pomůcek. Dopadlo to báječně. 

Dívky vytvořily velký nástěnný obraz  člo-

věka s anglickými názvy jednotlivých částí 

těla  a  politickou mapu Evropy s hlavními 

městy. Mladší dívky si  mezitím zahrály 

simulační hru ze života afrických farmářů 

- Boj s pouští.

Výpravu do Afriky jsme si tentokrát pěk-

ně užily. Jsme zvědavé, jak se budou v keň-

ské škole líbit naše pomůcky, a těšíme se, že 

nám černošské děti něco o sobě napíšou.

 Děkujeme všem dětem, které celý rok 

pilně kroužek navštěvovaly. Starším dívkám 

děkujeme za přípravu a pomoc  nejen na 

této  akci, ale i na mnoha dalších (vánoční 

pobejtek, velikonoční dílna, Den Země..). 

A děkujeme též rodičům, kteří nám své 

děti svěřili.

Hana Kulichová a Lucie Vasilevová
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V minulém čísle zpravodaje jsme vás 

zvali na plánovací setkání k dalšímu využití 

areálu farské zahrady. V pátek 12. května 

v poledne se na faře sešla první pracovní 

skupina – zaměstnanci SEVERu, starosta Petr 

Kučera, paní Iljana Beránková (Svazek obcí 

východní Krkonoše), projektant Miloslav 

Klimeš, zahradní architektka Petra Němcová 

a brněnští odborníci na zahradu a chov zví-

řat - Čestmír Holuša a Vanda Křivánková . 

Odpoledne po páté hodině pak byla 

zvána maršovská veřejnost. Dostavili se 

čtyři občané – manželé Zadinovi, paní Ra-

dačovská a  pan Souček. Na začátku setkání 

pan Jan Franta, správce fary, představil sou-

časné využívání areálu a některých objektů 

a nastínil představy do budoucna -  jak si 

využití zahrady představuje SEVER, jak při-

zvaní odborníci a co vyplynulo z dotazníků, 

které vyplnilo asi 70 návštěvníků jarmarku 

ke Dni Země.  

Poté byli přítomní vyzváni, aby vyjád-

řili své představy o dalším využití celého 

areálu.  

ZAHRADA NA FAŘE – ZAHRADA  PRO VŠECHNY 
Během onoho „plánovacího“ pátku  zde 

zazněla spousta zajímavých a podnětných 

nápadů. Děkujeme tímto všem, kteří na  

setkání v pátek 12. května přišli a svými ná-

vrhy pomohli dotvořit představu o farské 

zahradě -   abychom zde mohli postupně 

vybudovat skutečnou  „Zahradou pro 

všechny“.  Návrhy  byly posléze zpracovány 

a posouzeny. 

Z několika desítek doporučení k využití 

areálu jsme (z prostorových důvodů) vy-

brali pro vaši informaci například:

� před bránu fary znovu vysadit lípu

� pod starou lípou obnovit lavičku

� opravit (restaurovat) sochu sv. Jana Ne-

pomuka

� obnovit (dosázet) třešňovou alej po 

hřbitovem směrem ke Kyškovům

� u fary vytvořit odpočinkové místo s po-

sezením pro návštěvníky,dětský koutek, 

pítko a  

� umožnit přístup k výběhu pro domácí  

zvířata (aby je návštěvníci mohli pozo-

rovat)

� v zahradě  vytvořit záhony s ukázkami 

plodin, co se dříve v Krkonoších pěsto-

valy (len,  

� brambory, konopí, řepa, hrách apod.), 

a  bylinkovou zahrádku

� zachovat a obnovit sad, doplnit o nové 

stromy

� rozšířit a zastřešit pódium, aby dále 

sloužilo ke společen qským  akcím 

� na vlhkém svahu pod pódiem vybudo-

vat jezírko a vrbový tunel

� do horního levého rohu zahrady umístit 

včelí úly (výletový otvor na jih)

� zvážit možnost vybudování skleníků na 

pěstování zeleniny

Uvedli jsme zde  pro zajímavost jen 

některé návrhy -  kompletní zpráva z plá-

novacího setkání je k dispozici na SEVERu 

– pokud máte zájem, ozvěte se -  pošleme 

vám ji. 

Hana Kulichová 

V sobotu 17.6.  již počtvrté proběhl 

hudebně-divadelní festival Doteky v za-

hradě na faře a ve starém kostele. Festival 

zahájila bohoslužba faráře Českobratrské 

církve evangelické pana Tomáše Molnára 

z Trutnova. Působivé kázání bylo dopro-

vázeno starými hebrejskými písněmi 

v podání dvou umělců ze souboru Ritor-

nela. Úžasnou atmosféru starého kostela 

naplnili hrou na nejrůznější staré hudební 

nástroje – loutnu, varhany, kornet, man-

dolínu…

Odpolední část festivalu zaplnily kapely 

různých žánrů –blues, rock, funky, folk… 

Všechny kapely sklidily úspěch. Rozpaky 

v části publika však tentokrát vyvolalo di-

vadelní představení souboru Černí šviháci, 

jejich laciný vulgární humor byl asi určen 

jinému druhu posluchačů, než který se na 

našem festivalu obvykle vyskytuje. Naštěstí 

hned po tomto divadle vystoupila dlouho 

očekávaná kapela Jablkoň, která svým 

DOTEKY 2006

vynikajícím výkonem vyvolala nadšení 

a bouřlivý potlesk.    

Akci navštívilo kolem 250 příznivců 

alternativní kultury, jsme rádi, že na náš 

malý maršovský festiválek zavítali ná-

vštěvníci  z Trutnova, Vrchlabí, Jilemnice 

i Prahy. Půl dne zde také natáčel Český 

rozhlas Hradec Králové – nejen o festiva-

lu, ale také o památkách naší obce – jako 

je starý kostel, lípa, fara.

Hana Kulichová

Festival DOTEKY 2006 zahájila Jánsko-Lázeňská kapela Bejvalý holky
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PODĚKOVÁNÍ 
Děkujeme tímto panu Šťastnému za sponzorské občerstvení (kuřata) věnované  na výroční schůzi našeho Klubu důchodců dne 7.6.

Bohumil Kučera, předseda Klubu důchodců

SEVER děkuje za podporu festivalu DOTEKY (17.6. na faře) Obecnímu úřadu v Horní Maršova a místním sponzorům - panu Šťastnému za 

těstovinový salát a panu Matasovi za polévku. Panu Matasovi rovněž děkujeme za zmrzlinové poháry pro děti z ekologických kroužků. 

1. Tomáš Mollnár z církve československé evangelické (???) slouží 

songovou bohoslužbu 2. Soubor Bosorky  (??) z Úpice 3. Návštěvníci 

měli možnost nakoupit zboží z programu Fair Trade 4. Petr Váša a Ty 

Syčáci 5. Divadlo Černí Šviháci 6. PeHa Band z Polska 7. Jablkoň

1. 2.

3.

4.

5.

6.

7.



| 12 | Maršovský zpravodaj  /  čer ven 2006

Také vám při každodenním životě v Kr-

konoších či při pravidelných návštěvách 

tohoto pohoří proběhne hlavou myšlen-

ka, jak budou naše hory vypadat za 50 

let? Nejste sami! Představa dokumentu 

o budoucnosti Krkonoš, na kterém by se 

mohla shodnout většina jejich obyvatel 

a návštěvníků, místní obce i správy obou 

národních parků na české a polské straně 

hor, zrála v hlavách starostů a přírodověd-

ců řadu let. Přede dvěma roky Rada Krko-

nošského národního parku a krkonošský 

svazek měst a obcí sestavily pracovní 

skupinu a pověřily ji přípravou Vize Krko-

noše 2050.

Dnes představujeme její pracovní verzi 

a otevíráme ji k vašim názorům, připomín-

kám či doplňkům. Předkládaný text vznikl 

VÁŽENÍ OBYVATELÉ A NÁVŠTĚVNÍCI KRKONOŠ!

s pomocí řady z vás – vyplněné dotazníky 

a četné osobní diskuse s lidmi, kterým 

budoucnost Krkonoš leží rovněž na srdci, 

nám nesmírně pomohly při jeho přípravě.

Vizi tvoří tři nedílné části: úvodní motto 

– výstižně, srozumitelně a přitažlivě cha-

rakterizující celou vizi, vlastní vize – struč-

ný text, popisující cestu k budoucí podobě 

našich hor (jakási „krkonošská ústava“) 

a příloha – rozsáhlejší text, popisující onu 

cestu v konkrétních detailech.

Jaké bude pokračování? Na základě 

vašich podnětů bude do konce srpna při-

praveno defi nitivní znění Vize. Následovat 

bude rozhodující krok – výzva k jejímu 

přijetí všemi městy a obcemi v Krkonoších 

a nejbližším podhůří a správami českého 

i polského národního parku. Zvolena 

byla forma tzv. memoranda, ke kterému 

se jednotlivé subjekty budou postupně 

přihlašovat a při dosažení určité hranice 

(polovina potenciálních signatářů) vstoupí 

v platnost. Vize nebude právně závazným 

dokumentem, její přijetí a dlouhodobé 

dodržování však bude považováno za zá-

vazek morální. A za 50 let bude možné 

porovnat naše ideální představy se sku-

tečností!

Vaše připomínky uvítáme do 31. 

července 2006 na kontaktní adrese: 

Člověk a Krkonoše, Dobrovského 3, 

543 11 Vrchlabí (hanapetrik@centrum.cz).

(Text Vize Krkonoše 2050 naleznete rovněž 

na internetových stránkách 

brkk.krkonose.cz).

VIZE KRKONOŠE 2050
„Přátelství lidí a hor“

Prohlášení ke krkonošské budoucnosti

Preambule

My, lidé, kteří žijeme, pracujeme a přijíždíme trávit svůj volný čas v Krko-
noších, známe mimořádnou hodnotu našich hor. Necítíme se být jejich 
soupeři a nechceme s nimi ani prohrávat, ani nad nimi vítězit. Cítíme 
úctu k přírodnímu bohatství a lidmi vytvořenému dědictví a hodláme 
navázat na letitou tradici našich předků – dřívějších obyvatel i návštěv-
níků Krkonoš, kteří dokázali žít s horami v harmonii, přátelské toleranci 
a partnerství.

Toto bohatství chceme předat našim potomkům. Budeme proto žít a pů-
sobit tak, aby byla v polovině 21. století naplněna naše vize budoucích 
Krkonoš, symbolicky vyjádřená slovy „Přátelství lidí a hor“. Zavazujeme 
sebe i své volené zástupce na všech úrovních a vyzýváme orgány čes-
kého a polského státu i Evropské unie, abychom společně respektovali 
následující pravidla, ustavující vztahy mezi lidmi v Krkonoších a mezi 
lidmi a horskou přírodou.

Hlava první
Obecné zásady

1. Chceme svobodně žít, tvořit a podnikat a úspěšně rozvíjet své lidské 
možnosti. Nedopustíme však, abychom tak činili na úkor jiných lidí 
nebo na úkor přírody a krajiny.

     2. Požadujeme, aby rozvojové aktivity v území byly srozumitelné, 
koordinované a aby ve svém souhrnu směřovaly k naplnění naší vize 
přátelského vztahu mezi člověkem a přírodou.

3. Vyžadujeme otevřené a kontrolovatelné rozhodování o veřejné 
správě území. Upřednostňujeme veřejnou dohodu před jakýmikoliv 
formami násilného prosazování a odmítáme zákulisní rozhodování, 
které vytváří předpoklady pro korupci a ubližuje důvěře mezi lidmi.

4. Podporujeme spolupráci mezi sousedy. Platnost našich zásad nekon-
čí na žádných hranicích, ani na hranicích států. Ty jsou umělou čarou 
nakreslenou do tváře milióny let starého pohoří, která nám nesmí za-
bránit ani ve sdílení zkušeností mezi Poláky a Čechy, ani ve společné 
péči o náš horský domov.

Hlava druhá
Život v Krkonoších

1.  Podporujeme samosprávné rozhodování. Usilujeme o takové urče-
ní pravomocí jednotlivých stupňů veřejné správy a toků veřejných 
fi nancí tak, aby občané a samosprávy nebyly zbytečně omezovány 
v rozhodování o místních věcech a současně byly ochráněny veřejné 
zájmy přesahující místní hranice.

2.  Podporujeme dialog a toleranci. Budeme usilovat o to, aby se Krkono-
še staly vzorovým územím pro vzájemné poznávání, dialog a spolu-
práci různých zájmových skupin lidí a lidí různé národnosti, vzdělání, 
věku a různých názorů.

3.  Podporujeme úctu k hodnotám. Budeme usilovat o zachování hod-
notných tradic a lokálních zvláštností, které jsou dědictvím z minu-
losti, a o jejich obohacování o nově vznikající tradice a specifi ka. Bu-
deme podporovat vzdělání a tvořivost lidí.

4.  Žijeme v souladu s přírodou. Podporujeme úctu k životu ve všech 
jeho formách, udržujeme hustotu osídlení i svou činnost v udržitel-
ných mezích a usilujeme o zdravé prostředí k životu. 

Hlava třetí
Podnikání v Krkonoších

1.  Podnikání musí být užitečné. V Krkonoších podporujeme podnikatelské 
záměry, které nejsou určeny jenom pro tvorbu zisku investorů a majitelů 
fi rem, ale poskytují zároveň užitek a neškodí ostatním lidem nebo horám.

2.  Podnikání musí být efektivní. Vytvářením vhodných podmínek bude-
me usměrňovat a koordinovat podnikání tak, aby byl diferencovaně 
a harmonicky využit přírodní i lidský potenciál celého území a zvlášt-
nosti jeho různých částí.

3.  Podnikání musí být stabilní. Budeme podporovat aktivity, které nevy-
čerpávají zdroje v území, neochuzují jeho bohatství a rozmanitost, ale 
naopak tyto zdroje a toto bohatství rozvíjejí.

4.  Podnikání musí být přátelské vůči přírodě. Nebudou povolovány a to-
lerovány aktivity, které ohrožují procesy zajišťující stabilitu horské pří-
rody nebo které narušují charakteristický ráz krkonošské krajiny.



| 13 |Maršovský zpravodaj  /  čer ven 2006

1.  Chceme svobodně žít, tvořit a podnikat a úspěšně rozvíjet své lidské 
možnosti. Nedopustíme však, abychom tak činili na úkor jiných lidí nebo 
na úkor přírody a krajiny.
� Každý obyvatel a návštěvník Krkonoš má právo svobodně žít, tvořit, 

podnikat a odpočívat, pokud tak nečiní na úkor ostatních lidí a krko-
nošské přírody.

� Existují a jsou dodržována jasná pravidla (právní předpisy, smlouvy 
apod.), formulovaná na základě odborných podkladů a společné disku-
se, která vymezují, kdy jde o činnosti na úkor člověka, přírody a krajiny.

� Přírodní a kulturní dědictví je využíváno a spravováno tak, abychom 
je předali následujícím generacím ve stejném nebo lepším stavu.

� Orgány veřejné správy regulují lidské aktivity pouze ve veřejném zá-
jmu a důsledně při tom uplatňují své pravomoci v rámci zmocnění, 
vyplývajících z obecně závazných předpisů.

� Svobodné uplatňování lidských možností, při zachování odpověd-
ného vztahu k lidem a přírodě, je šířeno, kultivováno a rozvíjeno 
výchovou a vzděláváním.

2.  Požadujeme, aby rozvojové aktivity v území byly srozumitelné, koordi-
nované a aby ve svém souhrnu směřovaly k naplnění naší vize přátel-
ského vztahu mezi člověkem a přírodou.
� Podporovány jsou takové rozvojové aktivity, které jsou s ohledem 

k přírodním podmínkám a zájmům na zachování dobrého životního 
prostředí v Krkonoších vhodné, nesnižují přírodní a rekreační hod-
noty, ani vodohospodářskou funkci hor.

� Rozvojové aktivity jsou koordinovány na celém území Krkonoš 
plánovacími dokumenty (územní a strategické plány), které jsou 
zpracovány bez ohledu na jakékoliv hranice a se zapojením všech 
aktérů.

� Preferovány jsou aktivity, které využívají přiměřeně místní přírodní 
podmínky a zdroje, místní pracovní síly a vytvářejí vysokou přidanou 
hodnotu.

� Sledovány jsou ukazatele (indikátory) udržitelného rozvoje, kterými 
lze jednotlivé rozvojové aktivity objektivně hodnotit a v případě ne-
příznivého vývoje přijmout včas nápravná opatření.

3.  Vyžadujeme otevřené a kontrolovatelné rozhodování o veřejné správě 
území. Upřednostňujeme veřejnou dohodu před jakýmikoliv formami 
násilného prosazování a odmítáme zákulisní rozhodování, které vytváří 
předpoklady pro korupci a ubližuje důvěře mezi lidmi.
� Příslušné nadregionální orgány při svém rozhodování o celém 

regionu Krkonoš spolupracují při prosazování veřejných zájmů a ko-
ordinují koncepce, územní a jiné plány a nástroje pro správu věcí ve-
řejných, vytvářejí je za aktivní spoluúčasti orgánů regionální a místní 
samosprávy a veřejnosti, a respektují zájmy místních občanských 
komunit.

� Rozhodování v regionu bere v úvahu jak zájmy místních obyvatel, 
tak návštěvníků, a vyvažuje místní i širší zájmy v území. 

� Rozhodování probíhá se zapojením všech zainteresovaných, do roz-
hodování se aktivně zapojují občané.

� Všechna chystaná závažná rozhodnutí o správě území jsou předem 

VIZE KRKONOŠE 2050: PŘÍLOHA

a dostatečně zveřejňována, a zájmové skupiny, jichž se dotýkají, 
jsou cíleně oslovovány a zvány k účasti v projednávání (jsou zve-
řejňovány dokumenty z jednání, zprávy o hospodaření s veřejnými 
prostředky a důsledně plněny další procesní i informační povinnosti 
vyplývající z právních předpisů).

� Všechna závažná rozhodnutí jsou přijímána až poté, co bylo obča-
nům a zájmovým skupinám umožněno vyjádřit se k nim, a poté, 
co byly zohledněny jejich zájmy (k nejdůležitějším otázkám souvi-
sejícím s rozvojem měst a obcí a s ochranou přírody a krajiny jsou 
pořádána místní referenda, veřejné informační kampaně, besedy 
s občany, těsná je spolupráce s místními zájmovými organizacemi 
a nevládními hnutími).

� Rozhodování v jednotlivých obcích probíhá v návaznosti na společ-
né plánování rozvoje pro celé Krkonoše.

� Ovlivňování výsledků rozhodnutí jinak než věcnými argumenty 
(např. korupcí nebo vydíráním) je nepřijatelné.

� Je zaručena kontinuita uzavřených dohod i v dlouhodobé perspekti-
vě.

� V Krkonoších převládá důvěra mezi orgány veřejné správy a občany, 
vzniklá z pravidelné komunikace, účasti veřejnosti na rozhodování 
a průhlednosti rozhodovacích postupů.

4.  Podporujeme spolupráci mezi sousedy. Platnost našich zásad nekončí 
na žádných hranicích, ani na hranicích států. Ty jsou umělou čarou na-
kreslenou do tváře milióny let starého pohoří, která nám nesmí zabránit 
ani ve sdílení zkušeností mezi Poláky a Čechy, ani ve společné péči o náš 
horský domov.
� Lidé z obou stran hor se bez překážek setkávají, podnikají, sdílejí ná-

zory a kulturu, spolurozhodují o aktivitách ovlivňujících celé území 
Krkonoš.

� Orgány veřejné správy a bezpečnostní složky vzájemně spolupracují 
bez ohledu na státní hranici, záchranné služby na obou stranách hor 
jsou integrovány.

� Místní kulturní různorodost a charakteristické zvláštnosti jsou pova-
žovány za výhodu, jsou uchovávány a dále rozvíjeny.

� Je vytvořen společný prostor pro podnikání a obchod mezi subjekty 
na obou stranách pohoří, ve kterém jsou podporovány projekty 
s přínosem pro místní obyvatelstvo a současně zachovávající přírod-
ní a kulturní hodnoty území.

� Je vybudován návazný přeshraniční systém infrastruktury, umožňu-
jící volný pohyb osob, informací, materiálů a energií.

� Existuje společně sdílený a vzájemně provázaný přírodovědný, 
sociální a ekonomický monitoring, který informuje o směru vývoje 
území (vč. územního plánování) a vlivech na jeho hodnoty a jehož 
poznatky lze využívat ke korekci nesprávných postupů.

� Vzhledem k běžným vzájemným kontaktům mezi Poláky a Čechy, 
podpoře rozvoje jazykových znalostí na obou stranách Krkonoš 
a společné správě území se obyvatelé ze severu krkonošské oblasti 
běžně domluví česky a obyvatelé z jihu krkonošské oblasti polsky.

Hlava první (Obecné zásady)

Závěrečné prohlášení

K plnění uvedeného závazku a v tomto prohlášení uvedených pravidel 
pověřujeme své zastupitele, poslance a senátory. Žádáme všechny od-
povědné správní orgány, aby vypracovávaly, uplatňovaly a rozvíjely stra-
tegická, taktická i operativní opatření, která povedou k uplatnění těchto 
zásad v každodenním životě lidí v Krkonoších. Požadujeme, aby přitom 
postupovali podle principů rozvedených v Příloze, která tvoří nedílnou 
součást tohoto prohlášení.

 

Vyzýváme všechny krkonošské rodáky a obyvatele, krkonošské obce 
a podniky a jejich sdružení, neziskové organizace, školy, instituce a další 
subjekty, které mají vztah k lidem a přírodě Krkonoš, aby vyjádřením 
souhlasu podpořili naši společnou vizi a zavázali se k respektování zásad, 
obsažených v tomto prohlášení.

Hlava druhá (Život v Krkonoších)

1.  Podporujeme samosprávné rozhodování. Usilujeme o takové určení 
pravomocí jednotlivých stupňů veřejné správy a toků veřejných fi nancí 
tak, aby občané a samosprávy nebyly zbytečně omezovány v rozhodo-
vání o místních věcech a současně byly ochráněny veřejné zájmy přesa-
hující místní hranice.

� Pravomoci samosprávných orgánů jsou rozděleny tak, že je zcela 
naplněn princip subsidiarity, tzn. o veřejných záležitostech se 
rozhoduje na té úrovni veřejné správy, která je problému nejblíže 
a která má k dispozici nejvíce informací. Samosprávné rozhodování 
je posíleno rozdělováním prostředků do veřejných rozpočtů dle stej-
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ného principu (daňové výnosy jsou přímo směřovány do obecních, 
regionálních a celostátních rozpočtů v souladu s kompetencemi).

� Příjmy veřejných rozpočtů obcí refl ektují ekonomické aktivity dané 
lokality (je respektována daňová zásada „kde peníze vznikají, tam 
i zůstávají“). Zvýšené příjmy jsou využity ke zlepšování infrastruktury 
a veřejných služeb a k odstraňování negativních dopadů ekonomic-
kých aktivit na životní prostředí.

� Krkonoše tvoří vyšší samosprávný celek, zahrnující severní i jižní část 
pohoří. Tento vyšší samosprávný celek koordinuje rozvojové aktivity 
obecních samospráv s cílem rovnoměrného rozvoje celého tohoto 
mezinárodního regionu.

� Vztah mezi složkami veřejné správy (tj. mezi státní správou a samo-
správou) je založen na spolupráci s cílem zabránit takovým negativ-
ním zásahům do území, které by byly v rozporu s veřejnými zájmy.

� Ve spolupráci státní správy a orgánů místní a regionální samosprávy 
jsou stanoveny dlouhodobé regulativy, které určují jednoznačné 
podmínky pro rozvojové aktivity v území.

2.  Podporujeme dialog a toleranci. Budeme usilovat o to, aby se Krkonoše 
staly vzorovým územím pro vzájemné poznávání, dialog a spolupráci 
různých zájmových skupin lidí a lidí různé národnosti, vzdělání, věku 
a různých názorů.
� Národnostní, náboženské, zájmové a další skupiny žijí v Krkonoších 

ve vzájemné harmonii, sdílejí společné hodnoty blízké této vizi, ale 
zároveň si zachovávají kulturní odlišnosti a zvyky a přispívají tak 
k pestrosti osídlení a společenského života.

� Neexistují překážky, bránící usazování občanů z jiných oblastí Evropy 
a světa v Krkonoších, za předpokladu, že přijmou platný právní řád 
a budou respektovat pravidla a zvyklosti soužití, obvyklé v evrop-
ském kulturním prostoru.

� Zachování a rozvíjení kulturních a náboženských tradic menšino-
vých skupin ve společnosti je podporováno jako kulturní obohacení 
regionu, pokud nebudou propagovat náboženskou, kulturní, raso-
vou nebo politickou netoleranci.

� Existuje účinný systém sociální pomoci a péče, zajišťující důstojný 
život lidem se zdravotním postižením, lidem bez práce či rodinného 
zázemí, bez domova a podobně.

� Pokud vzniknou spory, týkající se soužití lidí v území nebo vztahu 
obyvatel a krkonošské přírody, jsou pro jejich úspěšné řešení stano-
vena jasná pravidla a postupy.

3.  Podporujeme úctu k hodnotám. Budeme usilovat o zachování hod-
notných tradic a lokálních zvláštností, které jsou dědictvím z minulosti, 
a o jejich obohacování o nově vznikající tradice a specifi ka. Budeme 
podporovat vzdělání a tvořivost lidí.
� Jsou podporována muzea, knihovny, archívy a galerie, které doku-

mentují historii regionu, uchovávají a prezentují ukázky místních 
kulturních tradic a připomínají místní slavné rodáky, historické udá-
losti a památná místa.

� Jsou zachovány a chráněny objekty původní krkonošské architek-
tury, historické kulturní a technické památky a drobná architektura 
v krajině (památníky, boží muka, křížky apod.). Je zajištěna trvalá 
péče o staré hřbitovy a samostatné náhrobky mimo ně.

� Jsou podporovány divadelní, folklórní, sportovní, hasičské a jiné 
spolky udržující místní tradice, literární tvorba uchovávající zdejší 
nářečí, provozovatelé tradičních řemesel a podobně.

� Jsou vedeny městské a obecní kroniky, podporována je dokumen-
tární tvorba pojednávající o krkonošském regionu.

� Výrobci a výrobky regionálních zvláštností a specialit přispívají 
k originalitě a atraktivitě oblasti a využívají k tomu místní suroviny 
a produkci, s vysokým vkladem dovednosti a lidského umu.

4.  Žijeme v souladu s přírodou. Podporujeme úctu k životu ve všech jeho 
formách, udržujeme hustotu osídlení i svou činnost v udržitelných me-
zích a usilujeme o zdravé prostředí k životu. 
• Příroda je zachována přinejmenším v současné pestrosti a kvalitě. 

Jsou vytvořeny podmínky, které jsou příznivé pro zachování pů-
vodních druhů organismů a původních společenstev a umožňují 
obnovu populací ohrožených druhů.

� Jednotlivé činnosti přednostně využívají obnovitelné zdroje (lesy, 
půdu, vodu, krajinný prostor apod.), a to takovou rychlostí a způso-
by, které nenarušují schopnost těchto zdrojů se obnovovat a umož-
ňují tak dlouhodobý stabilní (udržitelný) rozvoj těchto činností.

� Znečišťování půdy, vody a ovzduší je omezeno na takovou míru, že 
je zachována jejich regenerační schopnost a kvalita pro zdravý život. 
Odpady jsou minimalizovány a nakládání s nimi nezatěžuje životní 
prostředí (je využíváno jejich třídění, recyklace, kompostování atd.).

� Jsou stanoveny a respektovány udržitelné meze využití území (vč. 
hustoty osídlení), které vycházejí z odborných přírodovědných a kra-
jinářských podkladů a principu předběžné opatrnosti (nedochází 
k živelnému rozšiřování ubytovacích a stravovacích kapacit apod.).

� Území je jasně diferencováno dle možnosti míry jeho využívání. Do 
přírodovědně nejhodnotnějších míst (např. nejvyšší bezlesé partie, 
rašeliniště) lidská činnost téměř nezasahuje a jsou ponechána 
přirozenému vývoji (případné zásahy jsou v odborně podložených 
případech směrovány jen k udržení hodnoty těchto míst).

� Rozvoj sídel probíhá v souladu s jejich charakterem a okolní kraji-
nou. Zaměřuje se na kvalitu vytvářeného prostředí uvnitř zastavěné-
ho území, nikoliv na extenzivní kvantitativní růst zastavěného území 
na úkor přírody a krajiny.

� Počet trvale žijících obyvatel v regionu Krkonoš je dlouhodobě stabi-
lizovaný, existují mechanismy bránící jejich výraznému úbytku (např. 
podpora vzniku a udržení pracovních příležitostí, podpora aktivit 
kompenzujících sezónní výkyvy zaměstnanosti, zlepšení podmínek 
a kvality trvalého bydlení a dopravní obsluhy).

� Přátelský vztah obyvatel Krkonoš k přírodě a krajině je rozvíjen a kul-
tivován (rodinou, školou, veřejnou správou aj.), vychází z uvědomo-
vání si hodnot území pro kvalitu života.

1.  Podnikání musí být užitečné. V Krkonoších podporujeme podnikatelské 
záměry, které nejsou určeny jenom pro tvorbu zisku investorů a majitelů 
fi rem, ale poskytují zároveň užitek a neškodí ostatním lidem nebo ho-
rám.
� Jsou podporováni všichni podnikatelé a hospodáři, kteří jsou 

ochotni respektovat potřeby obcí, místních obyvatel a návštěvníků 
s dlouhodobou vazbou k území, ochranu kulturního dědictví, příro-
dy a krajiny Krkonoš. Zvláštní podpora je věnována místním podni-
katelům a hospodářům.

� Podnikání je ohleduplné k místním obyvatelům a návštěvníkům, 
respektuje majetek a nenarušuje klid pro práci, regeneraci, bydlení, 
výchovu dětí a bezpečnost. 

� V regionu nejsou umísťovány průmyslové závody s vysokými nároky 
na objem zpracovávaných surovin, spotřebu energie a zábor území, 
s velkým objemem odpadů a emisí hluku či škodlivých látek do pro-
středí, ani velkokapacitní zemědělské objekty.

� Jsou podporovány řemeslné, průmyslové i zemědělské výrobní pro-
vozy a služby, odpovídající svým měřítkem okolní zástavbě, lidským 
i přírodním podmínkám a zdrojům v místě a regenerační schopnosti 
okolní přírody.

� Je podporováno podnikání v ekologicky šetrné hromadné dopravě, 
zajišťující obslužnost regionu na obou stranách hor a vytvářející al-
ternativu k individuální dopravě s jejími plošnými nároky.

Hlava třetí (Podnikání v Krkonoších)

� Je podporováno podnikání v nevýrobních službách, ve zdra-
votnictví, lázeňství, sociální sféře a ve vzdělávání (především se 
zaměřením na potřeby cestovního ruchu a péče o životní prostře-
dí).

2.  Podnikání musí být efektivní. Vytvářením vhodných podmínek bude-
me usměrňovat a koordinovat podnikání tak, aby byl diferencovaně 
a harmonicky využit přírodní i lidský potenciál celého území a zvlášt-
nosti jeho různých částí.
� Podnikání je efektivní z hlediska Krkonoš jako celku (sdílení in-

vestic, koordinace záměrů, koordinace tvorby místních podmínek 
pro podnikání, minimum duplicitních aktivit apod.).

� V Krkonoších jsou vytvořeny podmínky, přitahující vzdělané lidi 
k podnikatelským aktivitám s vysokou přidanou hodnotou.

� Je podporováno takové podnikání, které s minimálními náklady, 
materiálovými a energetickými vstupy a nároky na dopravu dosa-
huje nejvyššího přínosu pro prosperitu regionu v celém spektru 
(„zisk zůstává v regionu“). 

� Jsou podporovány takové podnikatelské aktivity, které spoluvy-
tvářejí dvě provázané, vzájemně se podporující a stejně důležité 
„sítě“ – „antropogenní síť“ (osídlení, dopravní, technická a rekre-
ační infrastruktura) na straně jedné a „přírodní síť“ (chráněná 
i nechráněná příroda) na straně druhé.
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3.  Podnikání musí být stabilní. Budeme podporovat aktivity, které nevy-
čerpávají zdroje v území, neochuzují jeho bohatství a rozmanitost, ale 
naopak tyto zdroje a toto bohatství rozvíjejí.
� Podnikání v Krkonoších nevede k vyčerpání neobnovitelných přírod-

ních zdrojů, jako jsou nerostné suroviny.
� Podnikání preferuje využívání obnovitelných zdrojů takovým způ-

sobem, který nenarušuje schopnost těchto zdrojů se obnovovat 
a umožňuje tak dlouhodobý stabilní (udržitelný) rozvoj.

� Je podporována výroba a služby s nepodstatnými materiálovými či 
energetickými potřebami, kde komerční produkt je výsledkem ma-
nuální nebo duševní práce.

� Podnikatelské aktivity jsou místními obyvateli a návštěvníky vnímá-
ny jako přijatelné a prospěšné pro region.

4.  Podnikání musí být přátelské vůči přírodě. Nebudou povolovány a tole-
rovány aktivity, které ohrožují procesy zajišťující stabilitu horské přírody 
nebo které narušují charakteristický ráz krkonošské krajiny.

� Podnikatelé v Krkonoších z vlastní vůle preferují aktivity a postupy, 
nepoškozující přírodu, krajinu a životní prostředí. Podnikání v kvalit-
ním přírodním prostředí vnímají jako svou konkurenční výhodu.

� Podnikání v cestovním ruchu svou povahou a plošnými nároky vůči 
přírodnímu prostředí nesnižuje ekologickou stabilitu území a re-
spektuje charakter krkonošské krajiny. 

� Hospodaření ve volné krajině, tj. zemědělství, lesní a vodní hospo-
dářství, je přátelské k přírodě (respektuje mimoprodukční funkce 
lesa, zejména funkci vodohospodářskou, půdoochrannou, hygie-
nickou, mikroklimatickou a rekreační; používá lehké mechanismy 
nezpůsobující erozi, zaměřuje se na ekologickou produkci bez cizo-
rodých látek, přirozenou pastvu na pastvinách a loukách, pěstování 
technických a energetických plodin a léčivek atd.).

� Je podporována výroba a nabídka zboží z ekologicky šetrné produk-
ce (z místních obnovitelných zdrojů, s minimálními vlivy na životní 
prostředí, s prevencí vzniku nadměrného množství odpadů apod.).

Zkušenost nás, bohužel, učí, že pes 

může být ve vztahu  k dítěti původcem 

nepříjemného a někdy tragicky končícího 

konfl iktu. Z pohledu laiků bývá vina přičítá-

na psovi  a odborníci, zcela oprávněně, hle-

dají zodpovědnost u majitele psa. Smutné 

však je, že se o podobných případech sice 

hovoří na různých úrovních a samozřejmě 

i v médiích,  avšak nikdy nezazní  otázka, 

zda příčinu nelze částečně hledat i v dětech 

samotných nebo spíše  v jejich chování ke 

psům a zvířatům obecně. Je nutno říci, že 

dítě, až na výjimečné případy, za nekorektní 

nebo neuvážené chování ke psovi nemůže, 

vinu je nutno hledat u nás, dospělých. My 

svým potomkům říkáme, co smí a co ne, 

a naše chování je pro ně určitou předlohou, 

kterou pouze opisují. 

Podkladem pro správné chování ke 

psům  - a tím chováním je myšlena i výcho-

va psa - by měly v případě dospělých i dětí 

tvořit odborné znalosti. Takovou první 

nadmíru důležitou informací, s kterou je 

třeba pracovat, je systematické zařazení 

psa. Vyplývá z něj, že pes je šelma, i když  

v současné době „loví „ spíše u stolu svého 

pána než ve volné přírodě. 

Děti by měly vědět, jak se chovat ke 

psům - jak k  vlastním, tak zvláště ke psům 

cizím. Rodina většinou dokáže chování 

dítěte k vlastnímu psovi usměrnit. Horší už 

to bývá  v případě cizích psů. Tady je třeba 

VÍTE, JAK SE SPRÁVNĚ CHOVAT KE PSŮM?

opakovaně upozorňovat děti na to, že se 

cizí pes:

� bez dovolení majitele nehladí a nekrmí

� nedráždí

� nesahá se mu do žrádla

� ctí se psí mateřství

V případě, kdy se děti cítí být ohrože-

ny psem, je bezpečnější se chovat podle 

modelu, který respektuje etologii psa. 

Např:

� před psem je lepší neutíkat, myslel by 

si, že jsme kořist, která se loví

� na psa se nesmějeme a nedíváme se 

mu přímo do očí. Považoval by to za 

příznak agrese a ohrožení a mohl by 

se bránit. To, co je pro nás úsměvem, 

je pro něj ceněním zubů.

Hovořit je třeba i  o tom, že soužití se 

psem má dvě stránky – lidskou a  psí.

Tím nejdůležitějším je vštípit dítěti 

povědomí o tom, že pes – tvor sice často 

velmi milovaný –  je  stále jen zvířetem, 

a tak bychom se k němu měli chovat. Pou-

ze nepolidšťovaný a dobře vychovaný pes, 

který si jasně uvědomuje své místo v lidské 

smečce, je psem,  který nevytváří problémy,  

je psem spokojeným  a tedy takovým, který 

může plnit ten nejdůležitější úkol, který 

v životě  má -  dělat člověku radost.

vybráno z článku  Pes – nejlepší pří-

tel člověka, Vladimíra Tichá, Veterinární 

laboratoř LABVET, Praha-Holešovice , http:

//www.labvet.net

Omlouváme se všem čtenářům na chybu, která se vloudila do minulého čísla.

V názvu obce  Jánské Lázně jsme přehlédli dlouhé „á“, a přitom všichni víme, že správný název je Janské Lázně. Děkujeme vám za po-

chopení a bdělé čtenářce za upozornění na tuto chybu. Redakčního šotka vytaháme za uši. 
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KALENDÁŘ AKCÍ STŘEDISKA EKOLOGICKÉ VÝCHOVY A ETIKY 

SEVER HORNÍ MARŠOV – LÉTO 2006

Akce jsou součástí projektu DOTEK – „Dům obnovy tradice, ekologie a kultury“, který realizuje středisko SEVER v budově a areálu bývalé 

fary v Horním Maršově (www.sever.ecn.cz).

V roce 2006 je projekt spolufi nancován Evropskou unii v rámci Iniciativy Interreg III A.

MARŠOVSKÁ POUŤ
11. - 12.8.2006

11. 8. 2006

16.00 Koncert varhan a zpěvu - Mariánská úcta v hud-

bě raného baroka

12. 8. 2006

10.00 Slavnostní zahájení - mažoretky

 projev starosty 

11.00 Maršovský příběh v podání místních občanů

13.00 KRKONOŠSKÝ HORAL - folklór

15.00 Divadlo FACKA - Brno

16.30 VESO - trutnovská kapela

18.00 CASABAND

20.00 LAURA A JEJÍ TYGŘI

22.30 Ohňostroj

23.00 QUEEN revival by Princess
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 Tisk: LUSIJA s.r.o

Pátek 30.6.2006

15:00 – 17:30 – farská zahrada, 

DISCOTÉKA pro náctileté

(vezměte si svou oblíbenou muziku na CD nebo kazetě a roztočí-

me to….)

Vstupné: dobrovolné

Neděle 30.7.2006

14:00 starý hřbitovní kostel v Horním Maršově

Krakonošova zahrádka – koncert  mezinárodních operních 

pěvců

Vstupné: dobrovolné

Sobota 26.8.2006 

14:00, bývalá fara v Horním Maršově 

Loučení s prázdninami 

Výtvarný happening pro malé i velké na farské zahradě (Land art, 

malování na tělo atd.)

večerní koncert: HM, Oswald Schneider, Nikola Čiko 

(začátek 18:30)

vstupné na odpolední program: 10,-Kč, vstupné na večerní pro-

gram: 30,-Kč.

(změny v programu vyhrazeny)

Sobota 2.9.2006

14:00 – 17:30 bývalá fara v Horním Maršově

Řemeslná dílna Hrátky s vlnou II

� základy zpracování ovčí vlny (praní, česání, předení)

� fi lcování (suchou cestou)

� tkaní (ukázky tkaní na hřebenovém stávku a stavu s pevným 

listem)

Cana kurzu: 40,- Kč.

Přihlášky e-mail: sever-dotek@ekologickavychova.cz 

Kontaktní osoba: Lucie Vasilevová, tel: 499 874 280


